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Esercizio 1.  Dato il campo vettoriale  
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Al variare del parametro reale k determinare l’insieme di definizione I di F e specificare se I 
è semplicemente connesso.   
 
Sia  k = 3 

i) Verificare se F è irrotazionale 
ii) Verificare se F è conservativo e, se esiste, determinare un potenziale di    F
iii) Sia C la curva di rappresentazione parametrica  r (t) = ( )tsenete tt  ,cos −−  

 con t [ 2/,0 ]π∈ .  Calcolare, se esiste,  . ∫
C

F

Cenno della soluzione:      F  è definito se   ,  quindi se 022 ≠+ yx 0=k  si ha 
I { })0,0(),(:R),( 2 ≠∈= yxyx  insieme non semplicemente connesso;    se < 0 si ha I = Rk 2  
insieme  semplicemente connesso ed infine se k > 0 si ha  I ={ }kyyx ≠+ 2,( x 2:∈ 2R) , cioè   
I  R= 2 \ { circonferenza di raggio k } insieme non semplicemente connesso. 
 
Sia ora .  3=k
 
 i) Si verifica facilmente che F  è  irrotazionale in I. 
 
 ii) I non è semplicemente connesso.   Sia γ  è la circonferenza  di raggio 2 e centro l’origine con 
parametrizzazione   r(t) = (2 cost t, 2 sen t)   con t [ ]π2,0∈  , si verifica che  = 0 e quindi per ∫

γ

F

le proprietà dei campi vettoriali ne segue che F è conservativo in I. 
Un  potenziale di F in I è la funzione  3 ln),( 22 −+= yxxyxG . 
 
iii) La curva parametrica C è  regolare e la sua traccia è contenuta in I, infatti    
per t 

3)()( 22 ≠+ tytx
[ 2/,0 ]π∈ , quindi si può calcolare l’integrale curvilineo di  F su  C e, poiché  F  è 

conservativo, si ha ,  dove P2ln)()( 01 −=−=∫ PGPGF
C

1 e P0 sono rispettivamente il punto 

finale e il punto iniziale della curva C. 
  


